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АНОТАЦІЯ 

Фідяєва Т. С. Педагогічні умови підготовки майбутніх правознавців до 

професійного іншомовного спілкування в закладах вищої освіти.  

Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 015 Професійна освіта (за спеціалізаціями). Харківський 

національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, Харків, 2025.  

Дисертаційна робота присвячена проблемі педагогічних умов підготовки 

майбутніх правознавців до іншомовного професійного спілкування в закладах 

вищої освіти. 

Актуальність і доцільність дослідження зумовлена недостатньою 

розробленістю проблеми педагогічних умов підготовки майбутніх правознавців 

до іншомовного професійного спілкування в теорії та на практиці вищої школи, 

а також  суперечностями між: соціальними та особистими потребами громадян 

країни у висококваліфікованих правознавцях, здатних захищати права та 

інтереси клієнтів, взаємодіяти з правових позицій і вільно спілкуватись 

державною та іноземною мовами із застосуванням правничої термінології, та 

недостатньо високим рівнем готовності майбутніх правознавців до професійного  

іншомовного спілкування у правничій сфері; потенційними можливостями 

закладів вищої освіти щодо забезпечення іншомовної підготовки майбутніх 

правознавців  та недостатньо високим рівнем володіння іноземними мовами 

випускниками правничих спеціальностей, що суперечить очікуванням 

роботодавців та клієнтів; виробничими вимогами щодо удосконалення 

іншомовної підготовки  майбутніх правознавців з використанням конструктів 

мовленнєвих міжкультурних комунікацій і технік іншомовного спілкування в 

правничій діяльності та відсутністю обґрунтованих та  упроваджених 

педагогічних умов підготовки майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного спілкування. 
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Цілі сталого розвитку правового суспільства, їх спрямованість на  захист 

прав і свобод кожного громадянина будь-якої країни шляхом створення 

ефективних, підзвітних та заснованих на широкій участі інституцій на всіх 

рівнях, розвитку партнерства між країнами закладені Указом Президента 

України «Про цілі сталого розвитку України на період  до 2030 року» (2019). 

У Законі України «Про освіту» (2017)  наголошено на сприянні  вивчення 

молоддю мов міжнародного спілкування, насамперед англійською мовою. 

Підготовка майбутніх правознавців до професійного іншомовного спілкування 

закладена в Законі України «Про вищу освіту» (2014) як інтегрування курсів 

іноземних мов відповідно до потреб спеціальності, які набувають майбутні 

фахівців в закладах вищої освіти.  

Професійна іншомовна підготовка майбутніх правознавців посилається на  

Загальноєвропейські референтні рамки для мов: вивчення, викладання, 

оцінювання (2018), CEFR Companion Volume (2020), який містить додаткові 

дискриптори, Європейський мовний портфоліо (2002), у яких визначені 

дескриптори рівнів оволодіння мовами та практики користування ними в освіті.  

Спеціальність 081 Право галузі знань 08 Право є регульованою та 

унормованою Стандартами вищої освіти для першого (бакалаврського) і другого 

(магістерського)  рівнів вищої освіти (2022), а підготовка за акредитованими 

освітніми програмами в Україні відбувається в закладах вищої освіти 

юридичного та неюридичного профілю, державних і приватних.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів 

дослідження полягають у тому, що:  

 уперше: обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні

умови підготовки майбутніх правознавців до іншомовного професійного 

спілкування в закладах вищої освіти, зокрема, посилення мотивації майбутніх 

правознавців до професійного іншомовного спілкування; застосування 
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інноваційних технологій, форм, методів навчання для формування знань і вмінь 

професійного іншомовного спілкування майбутніх правознавців; удосконалення 

професійного іншомовного потенціалу викладачів-правників у неформальній 

освіті; визначено суть поняття «професійне іншомовне спілкування майбутніх 

правознавців» як цілеспрямований процес взаємодії учасників освітнього 

процесу, побудований на комунікації, перцепції, інтерактиві із застосуванням 

іноземних мов та інтегрований у професійно-правничу підготовку майбутніх 

правознавців у закладах вищої освіти;  

– уточнено готовність майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного спілкування як особистісно-професійне новоутворення та її 

мотиваційно-аналітичну, когнітивно-процесуальну, рефлексійно-коригувальну 

складові; критерії (мотиваційно-перцептивний, компетентнісно-правничий, 

оцінювально-розвивальний) з відповідними показниками рівнів готовності 

майбутніх правознавців до професійного іншомовного спілкування;  

– подальшого розвитку набули форми й методи навчання, що сприяють 

активізації професійного іншомовного спілкування майбутніх правознавців в 

освітньому процесі, зокрема, мовленнєві техніки, вправи й завдання з іноземних 

мов, що розвивають комунікативні здібності майбутніх правознавців, рольові 

ігри, кейс-метод, дебати, використання автентичного матеріалу, тренування 

технік активного слухання. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в можливості 

застосування матеріалів дисертації в професійній підготовці майбутніх 

правознавців у ЗВО, а саме: а) обґрунтовано та експериментально перевірено 

педагогічні умови підготовки майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного професійного спілкування в закладах вищої освіти можуть 

використовуватися на освітніх програмах зі спеціальності 081 Право галузі знань 

08 Право ЗВО;  б) оновлено зміст навчальної дисципліни «Іноземна мова» для 

здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти зі спеціальності 081 
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Право галузі знань  08 Право; в) розроблено та проведено онлайн тренінг 

«Юридичне іншомовне спілкування: як подолати мовні бар’єри», вебінар 

«Розвиток навичок діалогічного мовлення в майбутніх правознавців» для 

активізації іншомовного потенціалу майбутніх правознавців; г) презентовано 

Програму «Практикум професійного іншомовного спілкування в освітньому 

середовищі закладів вищої освіти» для підвищення кваліфікації викладачів на 

курсах;  д) підібрано інноваційні технології, форми, методи навчання для 

формування знань і вмінь професійного іншомовного спілкування майбутніх 

правознавців, що забезпечують реалізацію педагогічних умов підготовки 

майбутніх правознавців до професійного іншомовного спілкування в ЗВО.  

У першому розділі розкрито питання професійного іншомовного 

спілкування майбутніх правознавців у науковій літературі, різні підходи до 

тлумачення поняття «професійне іншомовне спілкування юристів». У науковій 

праці виокремлено мету, завдання, структуру, функції, види, стилі спілкування, 

етапи організації  професійного іншомовного спілкування. 

Визначено поняття «професійне іншомовне спілкування майбутніх 

правознавців» як цілеспрямований і систематичний процес міжособистісної 

взаємодії учасників освітнього процесу, який передбачає комунікацію іноземною 

мовою з правничих питань.  

Схарактеризовано підготовку майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного спілкування в закладах вищої освіти як процес ефективної 

міжкультурної комунікації в професійному середовищі в умовах 

інтернаціоналізації вищої освіти, застосування іноземної мови в практичній 

юридичній діяльності. Уточнено мету, завдання, зміст, принципи, форми і 

методи, результат, освітнє середовище, в якому відбувається підготовка 

майбутніх правознавців до професійного іншомовного спілкування в ЗВО.  

У науковій праці розкрито готовність майбутніх правознавців до 

іншомовного професійного спілкування як особистісно-професійне 
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новоутворення та її мотиваційно-аналітичну, когнітивно-процесуальну, 

рефлексійно-коригувальну складові. 

У другому розділі обґрунтовано педагогічні умови підготовки майбутніх 

правознавців до іншомовного професійного спілкування в закладах вищої освіти, 

як-от: посилення мотивації майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного спілкування; застосування інноваційних технологій, форм, методів 

навчання для формування знань і вмінь професійного іншомовного спілкування 

майбутніх правознавців; удосконалення професійного іншомовного потенціалу 

викладачів-правників у неформальній освіті. 

Проведено констатувальний, формувальний, контрольний етапи 

педагогічного експерименту. На констатувальному етапі розроблено план 

проведення експериментальної роботи, створено дослідницьку базу та 

проаналізовано зміст стандартів вищої освіти, освітніх програм, навчальних і 

робочих програм зі спеціальності 081 «Право» галузі знань 08 «Право», 

сформовано експериментальні й контрольні групи.  

Уточнено критерії (мотиваційно-перцептивний, компетентнісно-

правничий, оцінювально-розвивальний) із відповідними показниками рівнів 

готовності майбутніх правознавців до професійного іншомовного спілкування 

(високий, середній, низький).  

Підібрано діагностичний інструментарій: анкети, опитувальники, методика 

мотивації досягнення успіху на уникнення невдач та ін. Виявлено початковий 

стан готовності майбутніх правознавців до професійного іншомовного 

спілкування.  

На формувальному етапі в ЕГ було реалізовано педагогічні умови 

підготовки майбутніх правознавців до іншомовного професійного спілкування в 

закладах вищої освіти. Для реалізації першої умови в ЕГ з метою формування  

мотиваційно-аналітичної складової готовності майбутніх правознавців до 

професійного іншомовного спілкування ефективними виявилися тренінг 
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«Юридичне іншомовне спілкування: як подолати мовні бар’єри»,  інтерактивні 

вправи –  флеш карти, ігрова вікторина, пошук слів, знайти відповідники.  

Під час реалізації другої умови в ЕГ на формування  когнітивно-

процесуальної  складової готовності майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного спілкування позитивно вплинули вебінар «Розвиток навичок 

діалогічного мовлення у майбутніх правознавців», метод «Фішбоун», 

моделювання судових засідань, асоціативні ігри «Порівняй себе з відомими 

адвокатами», «Уяви себе адвокатом: як ти будеш допомагати своєму клієнту», 

використання інтернет платформ  Anki, SuperMemo та Quizlet. 

На реалізацію третьої умови в ЕГ з метою формування  рефлексійно-

коригувальної  складової готовності майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного спілкування було залучено викладачів до спецкурсу «Практикум 

професійного іншомовного спілкування в освітньому середовищі закладів вищої 

освіти», вебінару  «Розвиток навичок діалогічного мовлення у майбутніх 

правознавців», презентації «Педагогічна майстерність викладача вищої школи»,  

«Основи медіаграмотності викладача» до курсу тематичного удосконалення. 

На контрольному етапі виявлено динаміку якісних і кількісних показників 

готовності майбутніх правознавців до професійного іншомовного спілкування. В 

ЕГ на високому рівні сформованості майбутніх правознавців до професійного 

іншомовного спілкування приріст склав +23,03%, на середньому рівні зазначеної 

готовності приріст склав +6,07%, на низькому рівні відбулося зменшення -

29,10%. У КГ зміни були незначними: на високому рівні приріст склав +8,12%, 

на середньому рівні +3,14%, на низькому рівні відбулося зменшення -11,26%. 

Проведене порівняння результатів ЕГ і КГ свідчить про ефективність 

запропонованих педагогічних умов підготовки майбутніх правознавців до 

професійного іншомовного спілкування в закладах вищої освіти. 

Перспективами подальшого наукового пошуку є впровадження цифрових 

технологій для підвищення ефективності професійної іншомовної підготовки 
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майбутніх правознавців у закладах вищої освіти.  

Ключові слова: професійна підготовка, заклад вищої освіти, майбутні 

правознавці, іншомовна підготовка, іноземні мови, інноваційні технології, 

дистанційне навчання, ділова гра, метод «Фішбоун»,  правнича клініка.  
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The relevance and expediency of research is due to the insufficient development 

of the problem of pedagogical conditions for the preparation of future lawyers for 

foreign language professional communication in theory and in practice of higher 

education, as well as the contradictions between: social and personal needs of citizens 

of the country in highly qualified lawyers, capable of protecting the rights and interests 

of clients, interacting from legal positions and freely communicating in state and 

foreign languages with the use of legal terminology, and insufficiently high level of 

readiness; potential opportunities of higher education institutions to provide foreign 

language training for future lawyers and the insufficiently high level of foreign 

language proficiency of law graduates, which contradicts the expectations of employers 

and clients; production requirements for improving foreign -language preparation of 

future lawyers using constructs of speech intercultural communications and techniques 

of foreign language communication in legal activity, and lack of reasonable and 

introduced pedagogical conditions of preparation of future lawyers for professional 

foreign language communication. 

The goals of sustainable development of legal society, their focus on the 

protection of the rights and freedoms of every citizen of any country by creating 

effective, accountable and based on the broad participation of institutions at all levels, 

development of partnership between countries are laid down by the Decree of the 

President of Ukraine «On Sustainable Development Goals of Ukraine for the period up 

to 2030» (2019). 

The Law of Ukraine «On Education» (2017) emphasized the promotion of young 

people in international communication, especially in English. Preparation of future 

lawyers for professional foreign language communication is embedded in the Law of 

Ukraine «On Higher Education» (2014) as an integration of courses of foreign 

languages in accordance with the needs of specialty that acquire future specialists in 

higher education institutions. 
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Professional foreign language training of future law professionals refers to the 

Common European Framework of Reference for Languages: Learning, Teaching, 

Assessment (2018), the CEFR Companion Volume (2020), which contains additional 

descriptors, and the European Language Portfolio (2002), all of which define language 

proficiency levels and the practices of language use in education. 

The specialty 081 Law within the field of knowledge 08 Law is regulated and 

standardized by the Higher Education Standards for the first (bachelor's) and second 

(master's) levels of higher education (2022), and training under accredited educational 

programs in Ukraine is conducted at higher education institutions of both legal and non-

legal profiles, whether state-run or private. 

The scientific novelty and theoretical significance of the research results lie in 

the fact that: 

– for the first time, the pedagogical conditions for preparing future law 

professionals for professional foreign language communication in higher education 

institutions have been substantiated and experimentally verified. These include: 

enhancing the motivation of future law professionals for professional foreign language 

communication; applying innovative technologies, forms, and teaching methods for the 

development of knowledge and skills in professional foreign language communication; 

improving the professional foreign language potential of law lecturers through non-

formal education; in addition, the concept of "professional foreign language 

communication of future law professionals" has been defined as a purposeful process 

of interaction among participants in the educational process, based on communication, 

perception, and interactivity through the use of foreign languages and integrated into 

the professional legal training of future law professionals in higher education 

institutions; 

– the concept of future law professionals’ readiness for professional foreign 

language communication has been clarified as a personal and professional formation, 

comprising motivational-analytical, knowledge-procedural, and reflexive-corrective 
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components; criteria (motivational-perceptive, legal-competence-based, evaluative-

developmental) with corresponding indicators of levels of readiness for professional 

foreign language communication have also been specified; 

– the forms and methods of teaching that promote the activation of professional 

foreign language communication among future law professionals within the 

educational process have been further developed. These include speech techniques, 

exercises and tasks in foreign languages aimed at developing communicative 

competence, role plays, case-based learning, debates, the use of authentic materials, 

and the training of active listening techniques. 

The practical significance of the research results lies in the possibility of applying 

the dissertation materials to the professional training of future law professionals in 

higher education institutions, namely: a) the pedagogical conditions for preparing 

future law professionals for professional foreign language communication in higher 

education institutions, which were substantiated and experimentally tested, can be 

applied within educational programs in specialty 081 Law, field of knowledge 08 Law; 

b) the content of the course «Foreign Language» for bachelor's degree students in 

specialty 081 Law, field of knowledge 08 Law, has been updated; c) an online training 

session titled «Legal Foreign Language Communication: How to Overcome Language 

Barriers» and a webinar on «Developing Dialogical Speaking Skills in Future Law 

Professionals» were developed and conducted to enhance the foreign language potential 

of future law professionals; d) a program entitled «Workshop on Professional Foreign 

Language Communication in the Educational Environment of Higher Education 

Institutions» was presented for the professional development of teachers during training 

courses; e) innovative technologies, forms, and teaching methods were selected for the 

development of knowledge and skills in professional foreign language communication, 

ensuring the implementation of pedagogical conditions for preparing future law 

professionals for professional foreign language communication in higher education 

institutions. 
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The first section addressed the issues of professional foreign language 

communication of future law professionals as presented in academic literature, 

highlighting different approaches to interpreting the term "professional foreign 

language communication of lawyers." The chapter outlines the purpose, objectives, 

structure, functions, types, styles of communication, and stages of organizing 

professional foreign language communication.  

The term «professional foreign language communication of future law 

professionals» is defined as a purposeful and systematic process of interpersonal 

interaction among participants in the educational process, which involves 

communication in a foreign language on legal topics. 

The training of future law professionals for professional foreign language 

communication in higher education institutions is described as a process of effective 

intercultural communication within a professional environment, taking place under the 

conditions of higher education internationalization and involving the use of a foreign 

language in practical legal activities. The chapter further clarifies the aim, objectives, 

content, principles, forms and methods, expected outcomes, and educational 

environment in which this training is implemented. 

The second section substantiates the pedagogical conditions for preparing future 

law professionals for professional foreign language communication in higher education 

institutions. These include: enhancing the motivation of future law professionals to 

engage in professional foreign language communication; applying innovative 

technologies, forms, and teaching methods to develop knowledge and skills in 

professional foreign language communication; and improving the professional foreign 

language competence of law instructors through non-formal education. 

The pedagogical experiment included diagnostic, formative, and control stages. 

At the diagnostic stage, a plan for the experimental work was developed, a research 

base was established, and the content of higher education standards, educational 

programs, and academic/work curricula for the specialty 081 «Law» in the field of 
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knowledge 08 «Law» was analyzed. Experimental and control groups were formed 

accordingly. 

The criteria (motivational-perceptive, competence-based legal, evaluative-

developmental) with corresponding indicators for assessing the levels of readiness of 

future law professionals for professional foreign language communication (high, 

medium, low) were clarified. Diagnostic tools were selected, including questionnaires, 

surveys, and a methodology for identifying achievement motivation versus failure 

avoidance, among others. The initial state of readiness for professional foreign 

language communication among future law professionals was identified. 

At the formative stage, the pedagogical conditions for preparing future law 

professionals for professional foreign language communication in higher education 

institutions were implemented in the experimental group (EG). To fulfill the first 

condition and to develop the motivational-analytical component of readiness for 

professional foreign language communication, the following proved to be effective: the 

training «Legal Foreign Language Communication: How to Overcome Language 

Barriers», as well as interactive activities such as flashcards, quiz games, word 

searches, and matching exercises. 

During the implementation of the second condition in the experimental group 

(EG), activities aimed at developing the cognitive-procedural component of future law 

professionals’ readiness for professional foreign language communication had a 

positive impact. These included the webinar «Developing Dialogic Speaking Skills in 

Future Law Professionals», the «Fishbone» method, mock trial simulations, associative 

games such as «Compare Yourself to Famous Lawyers» and «Imagine Yourself as a 

Lawyer: How Would You Help Your Client?», as well as the use of online platforms 

such as Anki, SuperMemo, and Quizlet. 

To implement the third condition in the EG, aimed at developing the reflective-

corrective component of future law professionals’ readiness for professional foreign 

language communication, instructors were involved in the special course «Practicum in 
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Professional Foreign Language Communication in the Educational Environment of 

Higher Education Institutions», the webinar «Developing Dialogic Speaking Skills in 

Future Law Professionals», and the presentations «Pedagogical Excellence of Higher 

Education Instructors» and «Fundamentals of Media Literacy for Instructors» within 

the framework of thematic professional development courses. 

At the control stage, the dynamics of qualitative and quantitative indicators of 

future law professionals’ readiness for professional foreign language communication 

were identified. In the experimental group (EG), the increase in students demonstrating 

a high level of readiness for professional foreign language communication amounted to 

+23.03%, while the medium level increased by +6.07%, and the low level decreased by 

-29.10%. In the control group (CG), the changes were insignificant: an increase of 

+8.12% at the high level, +3.14% at the medium level, and a decrease of -11.26% at 

the low level. The comparison of the results between the EG and CG confirms the 

effectiveness of the proposed pedagogical conditions for preparing future law 

professionals for professional foreign language communication in higher education 

institutions. 

The prospects for further research include the integration of digital technologies 

to enhance the effectiveness of professional foreign language training for future law 

professionals in higher education. 

Keywords: professional training, higher education institution, future law 

professionals, foreign language training, foreign languages, innovative technologies, 

distance learning, business game, «Fishbone» method, legal clinic. 
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